

کفر کا فرق

اس معنی میں کہ اس کفر سے بحت نہیں جو مذہب اسلام کے مخالف مذہب پر اطلاق کیا جاتا ہے بلکہ اس کفر سے بحت ہے جو جبکہ اہل اسلام کا اپنی ہی گہر میں بیخ پر ایک مسلمان اور نہ کہ بعض افعال اذکار اعتقادات و کسب جنم یا تو خیال میں کفر سمجھتا ہے کہ اس کا خطاب ہے

لفظ کفر (چنانچہ معنی اذی و قاتل مومن غیر وہ میں ہے) اصل لغت عرب میں کاف کی زبیر سے ہے اور اس کے لغوی معنی ستر اور ڈھانکنے کے ہیں۔ اسی معنی کے زمیندار کو جو زمین میں ختم ترا

کو چھپاتا ہے کافر کہا جاتا ہے اور رات کو جو چیز کو اپنی تاریکی میں ڈھانک لیتی ہے نیز کافر کہا جاتا ہے۔ ایسا ہی پہل کے خوشیا غلاف کو کافر اور دریا اور بستی نہر اور بڑے جنگل اور سیاد بادل

والکفر لغت ستر لفظ و اصل الکفر بالفتح - وهو الستر ومنه قيل للذراع واللباع كافر و لكنما المشقة كافر - ربيع صفاي كغليل يكفوننا والشئ ستر - والكالليل و بعد الورد العظيم اللهم اكبر و المظلم والذراع - (قاموس)

کفر کا فرق کیا جاتا ہے۔ ایمان بھی سبھی چیز میں ڈھکی ہوئی ہوتی ہیں۔ اسی معنی کی نسبت موافقت میں کفر معنی انکار بھی مستعمل ہے نہ کہ کفر کو کفر کہا جاتا ہے

کفر نعمۃ اللہ حجاب کافر جاحا لہ نعم اللہ۔ ہر چیز راہی ہو خواہ تم کی نسا کو کافر کہا جاتا ہے۔ اسی محاورہ سے کفار عربیے دین سے انکار کو کفر سے تعبیر کیا ہے اور اسکو خوشی و خوشی اپنی طرف

نسب کیا ہے چنانچہ انکا انبیا کو کہتے تھے کہ انکو جو تم نکالے ہو ہم اسکو کافر ہیں) سورہم و حم سجدہ میں متقول ہے

قالوا انما کفرنا بما ارسلتم به - ابراہیم ۲۶
فانما ارسلتم به کافرون - حم سجدہ ۲۶

اسی محاورہ سے انبیا اور مومنون سے باطل الہوں اور جو بڑے معبودوں سے انکار کو کفر کہا جاتا ہے اور اسکو خوشی اپنی طرف نسبت کہا جاتا ہے

اذ قالوا لعلوهم انما بدعوا منکم و ما نعبدون من دون اللہ - کھنزا بکرہ و الممتزیزہ

اس محاورہ اور انکو اسباق تو بنو وقت کو کافرون سے کہا

کہ تم بہار ہو مہبودون سے تیرا رو کا فر یعنی منکر ہیں۔

اور خود اجل علی نے اپنی مہودین بندوں کو باطل مہبودون سے کفر کرنا حکم دیا چنانچہ فرمایا جو جنس طاعت کو کفر کیا اور خدا پر ایمان لایا اس نے

ومن یکن بالطاغوت ویمن بالله فقد استمسک بالعروة الوثقی۔ البقرہ ۲۵۶۔
مضبوطی کو ماتہ مارا

اور اصل اصطلاح شرع میں کفر دین اسلام سے انکار کرنے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کو جو ان سے بطور تواتر و یقین ثابت ہونا سے کفر نام ہے جس کا لازمہ و حکم و فیہ السلام سے خروج اور عذاب جہنم میں خلوص ہے۔ اس معنی اصطلاحی پر نقل و دلیل اور ان باتوں کی وجہ انکار سے یقیناً آنحضرت کی تکذیب لازم آتی ہے تمثیل و تفصیل شاہ عبدالعزیز علیہ الرحمہ نے مفسرین (النفقہ بین الاسلام و الذنقہ) سنجوی ہو چکی ہے جس کو ملاحظہ ہو تکذیب تکفیر کا عمدہ قانون معلوم ہو سکتا ہے اس مقام میں صرف اس قدر بیان مقصود ہے کہ شرع اور اہل شرع میں ہر جاہ کفر کا اطلاق اسی معنی اصطلاحی سے ہوا ہے یا کہیں اس سے اور بھی یہی مراد ہیں۔

قرآن و حدیث میں غور و تدبیر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اکثر مواضع میں تو لفظ کفر کا اطلاق اسی معنی اصطلاحی سے ہوا ہے مگر بعض مواضع میں اس لفظ کفر سے یہ معنی اصطلاحی مراد نہیں ہیں بلکہ اس کفر کے معنی لغوی کفران نعمت یا کفر علی حبیبین یہ کفران نعمت پایا جاتا ہے مراد ہیں۔

ہر چند کلام و خطاب شارع میں معنی اصطلاحی معنی لغوی سے مقدم ہیں اور وہی لفظ شارع کے حقیقی معنی میں اگر جس محل میں معنی اصطلاحی کے مراد ہونے سے خود کلام شارع مانع ہو وہاں لغوی معنی مقدم ہیں اور وہی کلام شارع کے حقیقی معنی ہیں۔

جو لوگ ان باتوں کو نہیں جانتے وہ شارع کے بعض افعال و اقوال کو کفر کہنے سے ان افعال و اقوال کو حقیقی و اصطلاحی کفر پر محمول کرتے ہیں۔ اور ان کے ترک میں کو خواہ وہ مسلمان

مصدق اسلام ہون کا ترکہدیتے ہیں بلکہ یقیناً ان افعال و اقوال کے ان کے نظائر
 و امثال کو اپنے اجتہاد سے کفر قرار دیکر ان کے مرتکبین کو بھی دائرہ اسلام سے خارج
 سمجھتے ہیں۔ اس مضمون سے ان ہی لوگوں کی ہدایت و نصیحت اور اہل اسلام کی تکفیر
 سے مانعت نہ نظر ہے ۛ

پس واضح ہو کہ جن افعال و اقوال پر شرع نے لفظ کفر اطلاق کیا ہے یا اسکا ہم معنی ہوئی
 اور لفظ (جیسے بڑیاں یا بے دین) استعمال فرمایا ہے یا ان پر حکم کفر (عدم دخول جنت)
 لگا دیا ہے مع ذلک اس سے معنی اصطلاحی کفر کا ارادہ نہیں کیا کسی میں۔ اگر اسکا مقول
 مسلمان ہے جسکی نسبت آنحضرت نے فرمایا ہے

عن عبد اللہ بن مسعود قال قال رسول اللہ صلعم
 سب ابی سلمہ وقتلہ قتالہ کفر ایہم یخبرون
 عن ابی سلمہ عن النبی صلی اللہ علیہ
 قال من حمل علینا البساح فلیس منا مسلم
 پہلی حدیث میں کفر سے کفران نعمت خداوندی اور کفر علی مراد ہے اور دوسری حدیث میں
 مسلمانوں پر تیار اٹھانے والے کے مسلمان نہیں ہے یہ مراد ہے کہ اسکا عمل اسلام کا فعل
 نہیں اور دونوں حدیثوں میں یہ مراد نہیں کہ مومن کا قائل بن اسلام سے خارج ہو ۛ

اسکا ہی دوسری حدیث میں ارشاد کیا کہ جو ہم مسلمانوں
 پر تیار اٹھا کر وہ ہم میں سے نہیں۔

اس پر دلیل قرآن کی آیت وہ ہے جس میں قائل مومن کو مومن لکھا ہے چنانچہ فرمایا ہے
 کہ اگر مسلمانوں کی وجہ سے تین آپس لڑیں تو انکی صلح
 کرادو۔ اس آیت میں لڑنے والوں کو مومن کہہ کر

طین طافتان من المؤمنین فقتلوا فاصلحا
 بدینہما۔ (حجرت ۱۳)

سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں سے لڑنے والا اسلام سے خارج نہیں ہوتا۔ اگرچہ اسکا یہ فعل
 کافروں کا فعل ہے۔ صحیح بخاری میں اسی مضمون کا ایک باب ہے جسکا حاصل یہ ہے کہ کفار

باب کفار من اهل الذمہ لا یفر صاجہا
 باذبحا ایما الذمہ لاقول الذمہ صلعم

کفر کے کام میں لڑ کر اگر تکبیر شریک کو کافر نہیں
 ہوتا کیونکہ آنحضرت نے ابو ذر صحابی جلسہ شان کا مالک

انك امر فيك جاهليا، وقولنا، تعالى ۱
 الله لا يعفران، يشرك به ويعفوا عن ذنوبك
 لمن يشاء - وان طائفتان من المؤمنين
 اختلفوا فاصحح بينهما فاصمهما هم المومنين -

کے حصین ایک گالی دینے کے سبب) فرمایا ہو
 تو ایسا آدمی ہے جس میں کفر کی خصلت ہے اور
 خدا تعالیٰ نے فرمایا ہو کہ خدا شکر تو رہے جنتیگا پر
 جو اس سے ہوئے گناہ میں مشغول چاہیے۔

اور خدا نے فرمایا ہے اگر مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں لڑیں تو ان میں صلح کرادو۔ اس میں باہم
 لڑنے والوں کو مومن کہتا۔

باب کفران الاعتیر کفر دون کفر عن ابن عباس
 قال قال النبي صلح ابيت لنا فاذ انزلنا اهلنا
 اللئ يكفرن قبلنا كفرن بالله قال يكفرن
 العشير يكفرن الا حسنا - سجاری

ار اچھلے عورتوں کی ناشکری ہے جسکو آنحضرت نے کفر فرمایا ہے یہ ایک معنی کا
 استفسار ہوا تو آپ نے خود ہی اسکو خداوند کی
 ناشکری سے تفسیر کیا۔ بیچ سجاری میں ایک
 باب اسی عنوان کا ہے کہ بعض کفر ایسا ہی ہوتا ہے
 جو (بزرگ کفر اصطلاحی ہو) کمتر ہے۔ اس میں اشارہ

عذائے ذنابہ سمع ربك الله صلح يعقون الذين
 رجل دعوا لغير ابيه وهو عليه السلام

خاند کو داخل کیا اور اسکے ثبوت میں اس حدیث کو ذکر فرمایا۔ واز اچھلے نسب رشتہ میں خلان
 بیانی کرنا ہو جسکی نسبت آنحضرت نے صاف فرمایا ہو
 کہ جو آپ کو پاپ کو چھوڑ کر کسی اور کی طرف منسوب ہوگا تو

عالم بھریہ قال قال رسول الله صلح انسان في الدنيا
 ما هم كقول الطغرى ان الله لنا على الدنيا مسلم
 عن عبد بن مسعود قال قال رسول الله صلح انسان
 ضرب بجذود وشت الخبيث وده بسعدى
 اهل الجاهلية - مسلم

واز اچھلے کسی کی نسب میں ظعن کرنا اور میت پر نوحہ کرنا جکی نسبت آنحضرت نے فرمایا ہے
 کہ لوگو تمہیں دو کفر کے کام میں کسکی نسب پطعن
 کرنا اور میت پر طعنا کرنا ایک حدیث میں آیا ہو
 کہ جو مصیبت کے وقت مونہہ بیٹے اور گریبان
 پاک کرے اور کفر کیسے میں کرے وہ ہم میں
 سے نہیں ہے۔

واز اچھلے غلام کا اپنے میان سے ہٹاگ جانا ہے جسکی نسبت آنحضرت نے

عن النبي صلى الله عليه وسلم قال لعبد الله بن مسعود
عز وجل انما جنتك حتى يرجع اليهم - مسلم

فرمایا ہے کہ جو غلام اس پر میان سہواک جاوے وہ
کافر ہے جیسا کہ اس کے پاس آوی۔

ابن ماجہ جہوٹ بونا گالی دینا - عہدہ کہ توڑنا - وعدہ
خلافی کرنا جیسا کہ آنحضرت نے خصائل لفظ سے
جو کفر کا مراد ہے فرمایا ہے چنانچہ فرمایا
ہے چار چیزیں ہیں جنہیں وہ ہوں پورا انسان
ہے جس میں ایک آئین ہو اور اس میں ایک خصلت
نفاق ہے جب بات کہے جہوٹ بولے جب عہد
کرے عذر کرے جب وعدہ کرے اور اس کا خلاف کرے

عبداللہ بن مسعود قال رسول اللہ ص
اربع من کن ذیہ کان منافقا الخالص
کان فیہ خصلة منهن کانتہ خصلة النفاق
حتى یدہما اذا عدتک ذنبا لعلھا رعد
واذا وعدا خلاف واذا اخاصم غیر مسلم

عز النبی قال فلما خطبنا النبی صلعم قال
لا ایما لہ من ام اتنا لہ دین و لا لہ دین الا لہ
عز لہ ہدیۃ النبی صلعم قال لا یزنی فی
حین ینفی و هو من و لا یزنی حین ینفی
و هو من و لا یزنی حین ینفی
و هو من و لا یزنی حین ینفی

ایک حدیث میں یہ بھی آیا ہے کہ آنحضرت نے کم خطبہ فرمایا
یہو کہ جس میں یہ نہ کہا ہو کہ جسکی مانت نہیں
اسکا اپن نہیں اور جسکا وعدہ نہیں اسکا دین نہیں
اور اگر کلمہ زنا چوری - شرب شہرے جسکی نسبت
آنحضرت فرماتا ہے کہ زانی زنا کے وقت اور
چوری چوری کے وقت اور شراب خواہ شراب نشینی
کی وقت مومن نہیں ہوتا اور یہ کہنا ایسا جھٹا

کہ یہ کہنا کہ دو کافرین -
وارا کلمہ تکبر ہے جیسا کہ آنحضرت نے شرک و کفر کے -
عبداللہ بن مسعود عن النبی صلعم قال
لجنة من کان فی قلبہ متعادرا من سبایہ
عز حاد یفقد لیس من رسول اللہ صلعم
لا یدخل الجنة نساء - مسلم

جسکے دل میں ذرہ بہر بھی تکبر ہوگا وہ بہشت
میں نہ جاوے گا - ایسا ہی آپ نے جعلی کہا ہے -
مسلمانوں کو فریب دینے - قطع رحم کرنے - مسلمانوں
کو تکلیف دینے کیسے کا حق دیا لینی یہ بہشت ہے

یہاں تک کہ اگر کسی نے یہ کلمہ کہے تو وہ بھی بہشت میں نہ جائے گا

وعدنا سمعنا رسول الله يقول لا يدخل الجنة قتات مسلم
 عن حبيب بن ابي عمير انه سمع النبي صلعم
 يقول لا يدخل الجنة قاطع - بخاری
 عن ابي شريح ان النبي صلعم قال لا يؤمن
 والله لا يؤمن بالله الا من قبل من ارسول
 لله والذی لا یؤمن جارا یقوی - بخاری
 عن ابي امامة ان رسول الله قال من قطع حق امرأ
 مسلم یحبینه فذا وجب له النار حره علیہ
 الجنة فقال له رجل وان کان شیئا
 یسیرا لکان لکان قضیا مرارا ک - مسلم
 عن ابي یحیی بن ان رسول الله قال من حمل
 حلینا السلاح فلیس منا ومن عمتنا فلیسنا

ایک حدیث میں ہے چھل خور بہشت میں داخل
 نہو گا۔
 ایک حدیث میں ہے سخن چین بہشت میں
 سجاوے گا۔
 ایک حدیث میں ہے قاطع رحم بہشت میں
 داخل نہ ہوگا۔ ایک حدیث میں ہے کہ آنحضرت نے
 تین باتیں کہا کر فرمایا کہ جو شخص ہمایوں کو
 امن نہ دے گا وہ بہشت میں داخل نہ ہوگا ایک
 حدیث میں ہے کہ جو کسی مسلمان کا حق قسم
 کہا کر وہ بالیکہ اسکے لہو و زخ واجب ہوگی اور
 بہشت نہ ہوگی اگرچہ ڈاک کی پٹری ہو
 اور ایک حدیث میں ہے کہ جو ہم مسلمانوں کو دہکا
 دے وہ مسلمان نہیں ہے۔

اسی قسم کے اور کئی افعال و اقوال ہیں جنکو آنحضرت نے صاف کفر ٹھہرایا ہے یا کفر کا معنی
 لفظ اطلاق فرمایا ہے۔ یہاں پر حکم کفر و زخ میں رہنا اور بہشت میں نہ جانا لگا دیا ہے۔
 ان اچا ویش میں ہی لفظ کفر سے کفر شرعی و اصطلاحی کے مراد نہیں ہیں اور نہ ان کے
 ترکیبیں پر حکم کفر شرعی (اسلام سے خروج اور عذاب جہنم میں خلود) کا لگانا مقصود ہے
 بلکہ کفر سے وہی معنی لغوی کہ ان نعمت یا کفر غمی مراد ہے اور اسکے سزا میں چہ بہشت میں
 داخل نہ ہونے اور و زخ میں جانا کا ذکر ہوا ہے اسکے یہ معنی ہیں کہ اولی دخول بہشت نہو گا
 ان گناہوں کی سزا جہنم کے دخول بہشت نہ ہوگا۔ اور یہ معنی نہیں ہیں کہ ان افعال
 کا ترکیب ہمیشہ و زخ میں رہے گا اور کبھی بہشت میں سجاوے گا۔

اسپر و اہل متعدد ایات - اتحادت ہیں - آیات قرآن مجید میں بہت ایسی ہیں جنہیں کفر و شرک کے سوائے سب معاصی کے غمخو کا جواز نکلتا ہے -

از انجاء ایک آیت میں ارشاد ہے - اور نبی میری بندوں کو جنہوں نے انہیں نفسوں پر

قلی اعبادى الدين اسرفوا على انفسهم
لا تظنوا من رحمة الله ان الله يعجز الذنوب
جميعا انه هو الغفور الرحيم - ذرعه ۵۰ -

زیادتی کی ہے کہہ دے کہ خدا کی رحمت و
نامیدہ ہوں وہ سبھی گناہوں کو بخش
دے گا -

اس معافی سے شرک کا مستثنیٰ ہونا اس آیت میں پایا جاتا ہے جبکہ ذکر صحت میں صحیح
بخاری کی عبارت میں گذرا - اور کفر کا مستثنیٰ ہونا بہت ایات میں پایا جاتا ہے جن میں
کافروں کے لئے مخلوق بنا کر رکھے ہیں -

اور احادیث جن سے کفر و شرک کے سوا اور گناہوں کے ارتکاب سے کافر نہ ہونا اور
ان کے عوش و سزا میں ہمیشہ و فرخ میں زمین ثابت ہوتا ہے ہیشمار میں از انجاء چھ ایات
بطور مثبت نمونہ خود دار نقل کی جاتی ہیں -

اول حدیث جبریل جبریل نے آنحضرت سے ایمان کا سوال کیا اور آپ نے فرمایا

عن عبد بن الخطاب في قصة جبريل قال
فاخبرني عن ابي ابي قال ان تو شربا لله
ملكته وكتبه ورسله واليوم انا اخذ
وتوسر القدر خيرة وشره قال قتادة بخاري سليم

اُس کے جواب میں صرف یقین کرنے اور
مان لینے خدا اور رسول و ملائکہ و روز قیامت
و تقدیر غیر و شرک کو ذکر فرمایا جس سے صاف
ثابت ہوتا ہے کہ اہل حقیقت ایمان میں غلطی نہیں

ہیں - ہوتا تو ایسے محل بیان میں اسکا ذکر فرود گذشت نہ ہوتا -

دوہم حدیث عبادہ بن صامت کہ آنحضرت نے فرمایا ہے کہ جو گو اہی دیتا ہے کہ

تفسیر فتح البیان میں اس کی تفسیر ہادی مدعا کے مفید عمدہ طرز و استدلال سے مرقوم ہے
تاخرین اہل علم اس تفسیر کا مطالعہ کریں -

عن عبد بن صناد قال رسول الله صلعم
 قال أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك
 له وإن محمدا عبده ورسوله وإن عليا عبده
 وأمينه وكلمة القائل الميرور روح
 وإن الجنة حق وإن النار حق أدخل الله الجنة

خدا وحدہ لا شریک ہے اور محمد صلعم اور علیؑ
 کے رسول اور اسکے بندے ہیں اور بہشت
 و دوزخ برحق ہے خدا اسکو بہشت میں داخل
 کر دے گا خواہ اسکے عمل کیسے ہی ہوں یعنی
 تہوڑے ہوں یا بہت اچھے ہوں یا بیچے
 ہوئے تو پہلے ہی بہشت میں داخل کر دے گا برہنہ

علی ماکان من عمل - مسلم
 تو اسی نے کہا کہ یا معافی دیکر

سہم حدیث ابو ذر کہ آنحضرت نے فرمایا جس نے لا الہ الا اللہ کہا اور اسی پر ذرا
 وہ بہشت میں داخل ہو رہے گا۔ یعنی عرض کیا
 یا رسول اللہ اگرچہ اس نے زمانا چوری کی ہو سچے
 فرمایا اگرچہ زمانا چوری کی ہو ابو ذر نے تین بار یہ
 سوال کیا اور آنحضرت نے یہی جواب دیا۔

عن علی بن رضی قال قال رسول الله ما من عبد
 قال لا اله الا الله ثم مات على ذلك الا
 دخل الجنة قلت وان زني وان صرف
 قال وان زني وان صرف انما - مسلم

چہا رہم حدیث معاذ کہ آنحضرت نے معاذ کو بلایا اور فرمایا جس نے دل سے شہادت
 دی کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد صلعم
 خدا کا رسول ہے۔ اس پر خدا فرمے گا کہ حرام کیا یعنی
 ہمیشہ رہنا معاذ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا
 میں لوگوں کو یہ خوشخبری نہ سناؤں اپنی فرمایا تب وہ
 سنا کہ اس پر ہر سہ کر لینگے اور عمل چھوڑ دینگے یعنی
 غلطی سے اس کے معنی یہ سمجھ لینگے کہ کلمہ پڑھنے سے
 ابوقت موت بخون گیا و کہان اس حدیث کو

عنان بن مالك قال سمعت رسول الله يقول
 من قال لا اله الا الله ثم مات على ذلك
 الا دخل الجنة قال قلت انما - مسلم
 الا حرمه الله على الناس فاستبشروا انما
 اخبر به الناس فاستبشروا انما - مسلم
 فاخبر به انما حرمه الله انما - مسلم

لوگوں کے پاس بیان کیا

پہنجم حدیث عباس بن عبد المطلب کو آنحضرت نے فرمایا جو خدا کو اپنا رب اور محمد صلعم
 عن عبد بن عبد المطلب سمع رسول الله يقول
 ذاق طعام ايمان رضي بالله با والاسلام ديناً

ششم حدیث انس کہ آنحضرت نے فرمایا اگر سو وہ شخص (بھی) نکالا جاوے گا جس نے
 لا اله الا الله کہا اور اسکے دل میں جو کے دانہ
 برابر ایمان ہوگا اور وہ (بھی) نکالا جاوے گا
 جسکے دل میں گیدھوں کے دانہ برابر ایمان ہوگا
 اور وہ (بھی) نکالا جاوے گا جسکے دل میں ایک
 ذرہ کے برابر ایمان ہوگا۔

غفران ابن النبی صلعم قال يخرج من النار من
 قال لا اله الا الله وفي قلبه ذرة من شعيرة خير
 ويخرج من النار من قال لا اله الا الله وفي قلبه ذرة
 بدنة من خير ويخرج من النار من قال لا اله الا الله وفي
 قلبه ذرة من خير وفي رواية من قال لا اله الا الله

ہفتم حدیث ابو سعید خدری سے کہ میں نے رسول خدا کو شفا کا ذکر
 عن ابي سعيد الخدري في حديث طويل شفعت
 الملكة وشفعت النبيون وشفعت المؤمنون وشفعت
 ميوالا رحمة الراحين فيقبض قبضتهم من النار
 بها حتى لا يعلموا خيرا قط وفي رواية بغية على

ہشتم حدیث انس رضی اللہ عنہ کہ آنحضرت نے فرمایا میں جن میں ایمان کی جرین ہیں جو اللہ
 الا الله کہے اس سے رک جانا۔ نہ اسکو گناہ
 عن انس قال رسول الله ثلاث من اصل الايمان
 الكفر عن قول الا اله الا الله (ابو داؤد)

اس مضمون کی حدیثیں اور بہت ہیں جنسوا بہت ہے کہ کبار میں درجہ احادیث سابقہ الہ
 سے رجحہ شرع نے کفر کا اطلاق کیا ہے اور انکی سنہ میں بہت کوحرام فرمایا ہے (کفر بھی
 اصطلاحی مراد نہیں۔ اور ناسکی نہ اسے یہ مراد ہے کہ ہمیشہ دوزخ میں رہے گا۔

یہ جو کچھ ہم نے کہا ہے اور اسکے مطابق احادیث کا مطلب بیان کیا ہے اکثر
 سلف اور تمام اہل حدیث و جمہور فقہا و متکلمین اہلسنت کا قول ہے
 جتنے مذہب و اعتقاد میں اصل ایمان (جسپر دخول جنبت و عدم تخلو و ناکار کا مادہ ہے)
 تصدیق یا تصدیق بمعہ اقرار توحید و رسالت کا نام ہے۔ اور اعمال حسنہ کا کیا اور اعمال
 بد سے بچنا اصل ایمان کی شرط یا جز نہیں صرف اسکے کمال کا جز ہے۔ انکے نزدیک جو

تذکرہ یجعل تبارک العزل خارجاً عن الایمان بل یقطع بدخول الجنة وعدم خلوه فی النار
 وہو مذہب اکثر السلف جمیع ائمہ الحدیث کثیر من المتکلمین والحکماء والشافعی
 والاوی اعنی علیہ اشکال ظاہر ہوا کہ کیف الیقین الشیء اعنی الایمان مع اشتراک الذم اعنی الاعمال
 وکیفیدخل الجنة منولہ وخصیفا جعل اسم الایمان وجواب الایمان یطلق علی الواصل
 والاکسار فی دخول الجنة وهو التصدیق وحده او مع الاقرار وعلی ما حکم امام المنذی بنخلو وہو
 التصدیق مع الاقرار والعزل علی ما شیر الیہ بقولہ تعالیٰ انما المؤمنون کذبا ان ذکرا وہو
 قلوبہم الی قولہ اولئک ہما المؤمنون حقاً۔ شرح مفہوم صمد

باجتہاد النبی صلعم بنی الاسلام علی خمس قول و فعل ولا یزیدنکم شیئاً وعل بد فعل و عمل
 من عمل الطلوع والحوارج لتدخل الجنات ولا اعتقادات وهو موافق لعمی السنۃ اعتقاد بالقلب
 ونطق باللسان علی بالامرکان وادار وابد الذم ان الاعمال شرط کمالہ۔ الی ان نقل عن بعض المعتز
 ان الایمان العمل والنطق والاعتقاد ثم قال والفارق بینہ وبين قول السلف انہم جعلوا الایمان
 شرطاً فی کمال والمعتزلة جعلوا شرطاً فی الصحة۔ (قسط لانی)

ولا یفتر مسلم بذنب من الذنوب ما کان کبیراً ای کما یکتھم الحوارج مرتکب کبیراً اذا لم یستعملها
 ولا یزید عن ذمہم الایمان وسمی ای مرتکب کبیراً وسمی حقیقۃ ای لا یحجز لان الایمان التصدیق
 بالیتم والاقتران باللسان واما العمل بالامرکان فہو من کمال الایمان وجمال لاحصاء عند اهل السنۃ
 والبراعۃ وشرط او شرط عند الحوارج والمعتزلة شرح فقہ اکبر امام الائمة ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ

شخص تصدیق و اقرار توحید رسالت کے ساتھ طاعت کاملہ اور معاصی سے محبت ہو
 وہ مومن کامل الایمان ہے جو اولی دخول بہشت کا بلائیں غلب مستحق و امیدوار ہو۔ اور جو
 طاعت میں قاصر ہے یا کسی گناہ کا مرتکب ہو وہ مومن ناقص الایمان ہے جو گناہ کی سنگینگی
 کہ بہشت میں جا سکی امید رکھتا ہو۔

امام شری نے اسی مذہب کے مطابق اور اسی معنی کے ارادہ سوائی کسی کے
 متعدد ایجاب میں نماز۔ روزہ۔ زکوٰۃ۔ کہا نا کہلانے یہ مسلمانوں کو زبان کے اید اسے بچانے
 وغیرہ اعمال حسنہ کو جزایمان و اسلام ٹہرایا ہے اور انکے مقابل اعمال بدناشکری خاوند۔
 بغض انصار۔ جھوٹ۔ وعدہ خلافی۔ خیانت وغیرہ اعمال بد کو کفر و نفاق میں داخل کیا

چنانچہ اس حدیث کی تفسیر میں جنہیں زانی کو ذرا
 کہا گیا ہے صاف فرمایا ہے کہ وہ بوقت زنا مومن کامل

قال ابو عبد الله لا يكون هذا مؤمنا تاما ولا
 يكون له نور الايمان - رشكوة و ميوحة بخاری

نہیں ہوتا اور اس میں نور ایمان نہیں ہوتا۔

قال الامام ابو عبد الله بن خلف بن بطال اما الكفر في شح ميوحة البخاری في باب ما قال الامام
 هو العمل فان قيل ان قد تم ان الایمان هو التصديق قيل العمل التصديق هو اول
 منازل الایمان ويوجب له تصديق الخول فيه ولا يوجب له استكمال منازل ولا يسمي مؤمنا
 مطلقا اذ اطلاق قيل على الفرح الكامل هكذا قالوا هذا من ميوحة علماء اهل السنة ان الایمان
 قول وفعل قول ابو عبد الله وهو قول مالك والشافعي والاوزاعي ومن بعدهم من
 ارباب العباد والسنة الذين كانوا مصابيح الهدى وائمة الذين اهل العراق والحجاز والشام
 وغيرهم قال ابن بطال وهذا اللحن اراد البخاری انما في كتاب الایمان وعليه يوجب الایمان
 كل ما انفق الایمان وبار الصلوة من الایمان وبار الزکوٰۃ من الایمان وبار الجهاد
 من الایمان وما اربوا به وانما اراد الودعي المرجع في قوله ان الایمان قول بلا عمل
 وتبين غلطهم وسوء عقادهم ومخالفتهم للكتاب والسنة وهذا الایمان شرح ميوحة سلم السنو

اس مذہب اہلسنت میں تین و سلف صالحین کے علاوہ اسباب میں اور بہت سے
ہیں جبکہ نقل و تفصیل کتب عقاید و شروح کتب حدیث میں موجود ہے ہم اس مقام میں
ان مذاہب کا حاصل بلا تعرض دلائل نقل کرتے ہیں۔ تاکہ ناظرین کو معلوم ہو کہ اس مذہب کا کون
لوگ ہیں نہیں وہ انکی موافقت ہو چکین۔

ازہ انجملہ ایک مذہب خوارج ہے جو قایل ہیں کہ عمل ایسا خیر و ایمان ہے کہ ایک حکم کے ترک
کرنے۔ اور ایک گناہ کے ترک ہونے سے ہی انسان کافر ہو جاتا ہے۔ اور ہمیشہ دوزخ
میں رہتا ہے۔

واز انجملہ مذہب معتزلہ ہے جو خوارج کے طرح عمل کو داخل ایمان سمجھتے ہیں مگر تارک طاعت
و ترک گناہ کو کافر نہیں کہتے بلکہ کفر و اسلام میں معلق رکھتے ہیں (بہہ دونوں مذہب تشیخ
ذو فراط میں ہیں۔ اور انکے مقابل دو مذہب آئینہ تقصیر و تفریط میں ہیں۔
واز انجملہ مذہب مرجئیہ جو مجر و تصدیق کو ایمان سمجھتے ہیں اور عمل کو کسی طرح ایمان میں داخل

تہ و اس کے الرابع وہو ان یکن الایمان اسما للفعل القلب واللسان والحوارج علی ایقال انه اولاد
باللسان و تصدیق بالیمان و عمل بالارکان فقد جعل لارک العمل خا و اجاعا لارج و اخلاقی لکن
والیہ ذہب الخوارج او غیر داخل فیہ و هو القول بالمنزلہ بید المنزلتین والیہ ذہب المعتزلہ و شرح
مقامہ و شد فی شرح البخاری للمفسر طلالی و شرح الفقہ الاکبر و غیرہ بحامہ
‡ ثم المرجیة المذمومة من المبتدعة عندنا ليسوا من القدرية بل هم طائفة قالوا
لا يضر مع الايمان ذنب ولا ينفع مع الكفر طاعة فمن عموا ان احدا من
المسلمين لا يعاقب على شيء من الكبائر۔ (شرح فقہ اکبر)
القدرية الرابعة من كبار الفرق، الاستلامية المرجية يقولون لا يضر مع
الایمان معصية كما لا ينفع مع الكفر طاعة۔ (شرح مواقف)

نہیں جانتے نہ اصل حقیقت ایمان میں عیسائے کفار اور کفار کے کمال میں
 عیسائے کفار میں سمجھتے ہیں ان کا مقولہ ہے کہ ایضاً مع الايمان معصية ولا ينفع مع الكفر طاعة
 یعنی ایمان کے نہ ہونے سے کسی گناہ کا ضرر نہیں پہنچتا اور کفر کے ہونے کوئی عمل نیک نفع نہیں دیتا
 وازواج کلمہ مذہب کراہت سے جو تصدیق کو ہی ایمان سے خارج سمجھتے ہیں صرف زانی
 اقرار توحید و رسالت کو گودل میں کفر و انکار ہو صحت ایمان کے لئے کافی سمجھتے ہیں۔
 ان مذاہب کی شاخیں بعضے اور مذاہب ہی میں جنکی نقل و تفصیل شرح و مساند و شرح مرقا
 و قسطانی شرح بخاری میں موجود ہے۔

اس بیان مذاہب سے ثابت ہوا کہ جو مطلباً احادیث مذکورہ کا ہمیں بیان کیا ہے اہلسنت
 و محدثین و فقہاء اہل سنت کے نزدیک بھی ان احادیث کا وہی مطلب ہے۔ اور ان کے نزدیک
 یہی ترکیب کبیرہ کافر و اسلام سے خارج نہیں ہے اور اس مطلب کا خلاف خوارج و معتزلہ کا
 مذہب ہے۔

یہ افعال اذوال فسق کی نسبت کتاب و حدیث کا حکم علماء اہلسنت کا قول بیان کیا گیا ہے یہی
 فسق اعتقادی و حکمی بدعت سے تعبیر کیا جاتا ہے، کا حکم ہے۔ جن احادیث سے ترکیب کبیرہ کا
 کافر ہونا ثابت ہوتا ہے ان ہی احادیث سے معتقد بدعت کا کافر ہونا ثابت ہوتا ہے اور
 علماء اہلسنت محدثین منکرین فقہاء مرتب کبیرہ کو کافر نہیں کہتے وہی علماء مبتدعین اہل قبلہ
 کو کافر خارج از اسلام نہیں جانتے۔ اور اہل بدعت کی روایت و شہادت کو قبول رکھتے ہیں۔
 ایسا ہی محدثین و فقہاء کبیرہ اذوال فسق سے اہل سنت کے ہر ۹ جلد اول میں مسطور و تفصیل

وقالت الکرامیة وبعض المرحیة الايمان هو الاقرار باللسان دون عقلا شرح (القول)
 والیہ ذہب الکرامیة حتی ان من اضر الکفر و اظهر الایمان یکون مع منا
 رای عندہم، الا انه يستحق العلو فی النار ومن اضر الایمان اضر الکفر لا یکون مع منا
 وقالت الکرامیة هو ان تنطق بکلمات الشہادة فقط (قسطانی شرح)

سوال کر رہے ہیں۔ اس مقام میں مسیح اور اہل اللہ محمدین نے کہا اور اہل اللہ محمدین نے
 کے پاس ہیں۔

انہم لو اذی شیخ صحیح مسلم میں فرماتے ہیں تو جان سے اچھن کا شیخ انہم جو
 واخذ ان مذہب اهل الحق انه لا یفر اهل الاہواء
 اهل کفبتہ ذنبک یفر اهل الاہواء و
 البدع وان من خرج من اسلام یمن
 ضررہ حکم بدتہ وکفرہ الا ان یرتد
 بالاسلام وانشاء بادیۃ بعیدۃ او نحو من
 یصح علیہ فی عرف ذلک فان استمر حکم کفر
 وکذا حکم من استحل الزنا والنحر والقتل او
 غیر ذلک من الجنات التي یعلم تحريمها
 ضررہ۔ (شرح لفظ لفظی)

تو اسکو کا کر کہا جاوے ایسا ہی اس شخص کو کر کہا جاوے جو زنا شراب خوردی وغیرہ گنہگار
 قطعہ کو ختمال جاتے۔

۴۔ اس بات کو ناظرین خیال میں رکھیں۔ اور یہاں کہہ میں استخلاف و عصیتہ پر حکم کفر لکھا گیا
 ہے۔ اس میں اس کا لکھا گیا ہے۔
 ۱۰۔ حدیث سے اوزان جمہوریت کی بنیادیں کے لئے ہیں۔ اور فقہاء و مسلمانوں کے اقوال اہل تقلید کے لئے۔
 اب اس مسئلہ میں نہ المورث کو جائز کلام ہی نہ متناہین فقہاء کو۔ المورث کے ان اقوال سے تسکین نہ ہو تو وہ ماشاء
 اللہ ہر وہ جلال کا مطالعہ کریں۔ اور جو جو کچھ علم رکھتے ہیں وہ صحیح بخاری و مسلم کو کہہ کر دیکھ لیں کہ ان میں
 کس کثرت سے اہل ہوا فواج وغیرہ کی روایتیں موجود ہیں اور جو نوگ تازہ مجتہد بخاری و مسلم کی روایا کو
 ناہین وہ عمل بالحدیث کا نام نہیں دیکھا کہ ان پر عمل کے لئے ایسی کتابیں تصنیف نہ کریں جن میں اہل حدیث کی روایتیں

اور شرح متفاصد میں کہا ہے۔ بحث مہتمم اہل قبلہ مخالفین حق کے کفر و ایمان کے پیا

نہیں اس سے مراد یہ ہے کہ جو لوگ ضروریات اسلام
رحمہم و عالم کا حادث ہونا اور قیامت کو سمجھنا
کا اٹھایا جانا اور اسی قسم کے اور مسائل پر
اتفاق رکھتے ہیں اور ان مسائل کے سوا اور
مسائل میں (جیسے مسألتہ صفات باری اور خدا کے
ارادہ کا عام ہونا اور اسکی کلام قدیم ہونا اور
اسکے دیدار کا ممکن ہونا اور اسی قسم کے اور مسائل
جنہیں بلا خلاف حق ایک ہی جانب میں ہے الحق کو
مخالف نہیں آیا بلکہ کافرین یا نہین۔ اور ہمیں
نزاع نہیں کہ جو اہل قبلہ ہو کر اور تمام عمر طاعات
پر رہ کر عالم کو قدیم سمجھ لیں اور حشر جسمانی اور خدا کے
علم متعلق جزئیات کی نفی کر دے وہ کافر ہے۔ ان
لوگوں کے حق میں جبکہ کفر میں نزاع ہے۔
شیخ (ابو الحسن) اشعری کا یہ قول ہے کہ وہ کافر
نہیں۔ اسی کی طرف امام شافعی کا کلام
مشعر ہے جو آپ نے کہا ہے کہ میں تمام اہل بدعت
وہو کی شہادت قبول کرتا ہوں نیز فرقہ خطابیہ
کے رد و انقض سے ایک فرقہ کا نام ہے جو جوہر
بولنے کو مال جلتے ہیں (اسوجہ سے نہ بوجہ کفر
ان کی شہادت کو نہیں مانتا متقی سے ان کی شہادت

المبحث السابع فی حکم مخالف الحق من اهل القبلة
فی باب الکفر و الايمان ومعناه ان الذين اتفقوا
على ما هو من ضروریات الاسلام حدثوا العالم
و حشر الاجساد و المشبه ذلك اختلافوا فی
اصولها مسألتہ الصفا و خلق الاعمال
و عموم الارادة و عدم الکلام و جواز الیروة
و غیر ذلك مما لا نزاع ان الحق فیها و اخذوا
بیکف مخالف الحق بذلك الاعتقاد و بالقلوب
دیارہ و اولاد و نزاع فی کفر اهل القبلة
المواطی طول العرع علی الطاعات باعتبار
قدار العالم و نفی الحشر و نفی العلم بالجزئیات
و غیر ذلك اما الذی یکرنا فذهب الی اشعری
و اکثر اصحاب الی انه لیس بکافر بدشعر
ما قال الشافعی لا یرد شهادة اهل الالهواء
الخطابیة لاستعمالهم الکذب و فی
المتقی عن ابی حنیفة انه لم یکفر احد من اهل
القبلة و علی اکثر الفقهاء و من اصحابنا من
قال بکفر الخالفین۔ و قال الاستاذ
ابو یحیی الاسفراہینی نکفر من یکفرنا و من
لا خلاف و اختار الاسفراہیزی انه لا یکفر احد

بل القبلۃ وتساک بانہ لوتوق صفة
 ملا علی اعتقاد الحق فی تلك الاصول لکان
 نبی صلعم ومن بعدہم یطالبونہا من آمین
 یفتنون عن عقایدہم (شرح صمد)

سے منقول ہے کہ انہوں نے کیوں اہل قبلہ
 کا فر نہیں کہا اور اسپر اکثر فقہا میں اور ہمارے
 بعض لوگ اسپر ہی میں جو اپنے مخالفین کو کافر
 کہتے ہیں استاذ ابو احق ہنرا نے کہا ہے کہ
 جو ہم (اہل سنت) کو کافر کہتا ہے ہم اسکو کافر کہتے ہیں اور جو نہ کہے اسکو نہیں ہے۔ امام
 رازی نے بھی سی بات کو اختیار کیا ہے کہ اہل قبلہ سے کسی کی تکفیر مناسب نہیں اور اسپر اس
 دلیل سے تسک کیا ہے کہ اگر صحت اسلام ان امور کے تحقیق پر موقوف ہوتی تو ان حضرت اور
 انکے بعد اور لوگ (صحابہ وغیرہ) مسلمانوں سے اس تحقیق کا مطالبہ کرتے اور ان امور میں
 ان کے عقاید کو ٹھوتے۔

اور شرح موقوف میں ہے۔ مقصد فاسل سیاب میں ہے کہ آیا حق کے مخالف جو

للمقصد مسرفی ان الخالف للحق من اهل القبلة
 هل یفرام لاجہم والتکلم فی الفقہاء علوانہ
 لا یفر احد من اهل القبلة قال الشیخ ابو حنیفہ
 فی اول کتاب مقالات الاسلاف من اختلاف
 المسلمون بعد نبیہم علیہ السلام فی الشیاء
 ضلل بعضهم بعضاً وتبرأ بعضهم من بعض
 فصاروا فرقا متبائنین الا ان الاسلام
 یجمعہم بجمہم ہذا ما نہما وعلیہ اکثر
 صوابنا وقد نقل عن الشافعی انہ قال لا ارد
 شہادۃ احد من اهل الاہل الا الخطایہ
 فانہم یعتقدون حل الکذب حتی الحاکم

اہل قبلہ میں وہ کافر میں یا نہیں جمہور مقلدین
 و فقہا اسپر میں کہ اہل قبلہ سے کسی کو کافر نہ کہا جا
 شیخ ابو الحسن (اشعری) نے اول کتاب مقالات
 اسلام میں کہا ہے کہ مسلمان بعد زمانہ آنحضرت کے
 کسی چیزوں میں مختلف ہو گئے ہیں جنہیں اہل قبلہ
 گمراہ کہتا ہے ایک دوسرے سے تیز ار ہو کر جدا جدا
 فرقے ہو گئے ہیں۔ اسلام سیکو جامع و مثال
 ہے یہ اشعری کا مذہب ہے اور اسی پر
 ہمارے بعض اصحاب ہیں۔ امام شافعی سے منقول
 ہے کہ انہوں نے کہا میں کسی شہادت اہل
 سورد نہیں کرتا بخیر خطا بہ کہ جو جھوٹ بولنے کو حکم

صاحب المخصر فی کتاب المنتقى عن ابن حنیفہ
 اند لم یکن احد من اهل القبلة وحلی ابوبکر
 الرازی مثل عن الکرخی وغیره والمعتزلة
 الذین کانوا قبل ابی الحسنین قجما وکانوا
 الاصحاب فعارضه بعضا بالمثل فکفرهم وقد
 کفر الطبیعة عن الفوهم من اصحابنا واهل المعتزلة
 وقال الاستاذ ابو امانتی کل من یکفرنا
 فی حق نکره والا فلا اما علی ما هو الختار
 عندنا وهران لا یکفر احد من اهل القبلة
 ان المسائل الی اختلاف فیها اهل القبلة من
 کون الله عالم العلم او موجد الفعل العبادی
 متخیر ولا فی جهته ونحوها لم یجبت البتة
 صلح عن اعتقاد من حکم باسلامه فیها
 ولا الصحیابة ولا التابعون فعلم ان صحت
 دین الاسلام لا یتوقف علی معرفة الحق
 فی تلك المسائل وان الخطا فیها لا یغیر
 فی حقیقة الاسلام (شرح موقوف)

جانتی بہن اور حاکم مصنف مختصر نے کتاب منبئی
 میں امام ابو حنیفہ سے نقل کیا ہے کہ انہوں نے
 کسی اہل قبلہ کو کافر نہیں کہا ایسا ہی ابوبکر رازی
 نے کرخی سے نقل کیا ہے۔ معتزلہ نے (جواب
 سے پہلے ہی) کسی امور میں جاری لوگوں کہ
 کافر کہا ہے اسکے مقابلہ میں جاری لوگوں نے
 ہی انکو کافر کہا ہے۔ مجسمہ یہ کہو اور معتزلہ
 کو کافر کہا ہے۔ استاد ابو اسحق نے فرمایا ہے
 جو کہو کافر کہتا ہے ہم اسکو کافر کہتے ہیں جو
 اسکو نہیں۔ ہمارے نزدیک مذہب متحر یہی ہے
 کہ کسی اہل قبلہ کو کافر نہ کہا جاوے کیونکہ جن مسائل
 میں ہمارا انکا اختلاف ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے علم سے
 عالم ہے یا ذات ہی اور وہ بند کیے فعل کا موجد
 ہے اور وہ کسی جہتہ اور مکان میں نہیں ہے۔ ان
 مسائل میں آنحضرت نے کیسے اعتقاد سے جس کو
 اسلام سکھایا بحث نہیں کی اور نہ انکے بعد
 تابعین نے۔ اس سے معلوم ہوا کہ دین اسلام
 کی صحت ان مسائل کے تحقیق پر موقوف نہیں اور انہیں
 خطا حقیقت اسلام میں قبح نہیں کہتی
 اور شرح فقہ اکبر میں کہا ہے کہ علماء کے اس قول میں
 کہ اہل قبلہ کو کافر نہ کہا جاوے اور

المجمع باہن قولہم لا یکن احد من اهل القبلة
 یقول بقتل نجله الفداک او استعمال الرویہ

اس قول میں کہ جو قرآن کو مخلوق کہے یا شیخین
 (ابوبکر و عمر) کو کالی دے یا اللہ کہے وہ کافر ہے

اور لغو ہوا امتثال کے مشکل کما قال متنازع
 العقاید وکذا فان اشرار المواقف ان جمہور المتکلمین
 والفقہاء عنی نہ لایکفر احد من اهل القبلة
 وقد ذکر فی کتب الفتاوی ان سب شیخین کفر
 وکذا انکار امامتہما کفر لا یشک ان امتثال
 هذه المسئلة مقبولة بان جمہور المسلمین فالجمع
 بان القولین اللذکورین مشکل تہی ووجہ
 الاشتکال عدم المطابقتین المسائل کفریہ
 ولذا لایل الاصولیۃ التي من جملہ اتفاق
 المتکلمین علی عدم تکفیر اهل القبلة الحقیۃ
 ویدفع الاشکال بان نقل کتب الفتاوی سے
 مع جمالت قائلہ وعاء اظہار لادلیل نتیجۃ
 من ناقلاً ذملاً الاعتقاد فی المسائل الذمیۃ
 علی الادلة القطعیۃ علی ان فی تکفیر المسلم
 قائلہ ترتب مفاہد جلیۃ وخصیۃ قلاہ
 قول بعضہم اما ذکر وہ بناء علی الامور
 والتعلیظیۃ (مشرح فقہ اکبر)

موافقت و مطابقت شکل ہے چنانچہ شرح عقاید
 و شرح موافق کہ مصنفوں نے کہا ہے کہ جمہور متکلمین
 اور فقہا یہ کہتے ہیں کہ اہل قبلہ کو کافر نہ کہا جاوے
 اور کتب فتاوی میں یہ کہا ہے کہ سب شیخین کفری
 ایسا ہی اسکی امامت سے انکار کفری اور ایسے مسائل
 جمہور مسلمانوں میں مقبول ہو رہے ہیں پس ان کو
 میں مطابقت شکل ہے یعنی ان مسائل فرعیہ اور
 دلائل اصولیہ میں کہ از انجاء عدم تکفیر اہل قبلیہ متکلمین
 کا اتفاق ہے موافقت نہیں ہے یہ اشتکال یوں دفع
 ہو سکتا ہے کہ کتب فتاوی کی نقل باوجود ناقص
 کے مہول ہونے اور دلائل کے ظاہر نہ ہونے کے
 لائق سند نہیں کیونکہ مسائل اعتقادی کی بنا قطعی
 دلائل پر ہے۔ علاوہ یہ کہ مسلمان کو کافر کہنے میں
 جلی و خفی مفاہد ہیں۔ پس اس میں بعض لوگوں کا
 قول منفی نہیں۔ انہوں نے جو کہہ کہا ہے تہدیداً
 ڈرانے کو کہا ہے۔

یہ آخر کتاب میں کہا ہے اور اس سے پہلے بذیل اس قول میں کے کہ ہم مرتکب کبیرہ کو کافر
 نہیں کہتے اور اس سے ایمان کا نام دور نہیں کرتے جو ماشیہ ص ۴۲ میں منقول ہوا ہے
 باقی آئندہ